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LE PROGRAMME : DEFINITION, 
MODE D’EMPLOI 

Le  programme  exprime  les  choix  du  maitre 
d’ouvrage en matière de projet, de fonctionnement, 
de performances techniques et environnementales 
à  atteindre,  d’objectifs  d’insertion  urbaine  et 
paysagère, de besoins en espaces, en  locaux et en 
aménagements. 

Document  devant  apporter  des  réponses  et  des 
bases  solides  aux  concepteurs,  le  programme 
fournit des choix fonctionnels et dimensionnels qui 
permettent  d'assurer  le  développement  et  la 
conception  du  projet  sans  remise  en  cause 
fondamentale ultérieure par les futurs usagers. 

Il constitue donc l'engagement du maître d'ouvrage, 
la  base  de  travail  certaine,  à  partir  de  laquelle 
l'équipe de conception pourra, à son tour, s'engager 
sur  les  plans  du  parti  architectural  et 
d'aménagement,  des  coûts  d’investissement  et 
d’exploitation, et des délais. 

Le programme est aussi  le  recueil des besoins de 
fonctionnement  du  site,  l'expression  de 
l’environnement  professionnel  des  futurs 
utilisateurs. 

L’ambition  du  programme  est  de  favoriser 
l’émergence de solutions originales aux demandes 
spécifiques du Maître d'Ouvrage, tout en respectant 
les  exigences  fixées dans  le présent document  et 
celles induites par les règlements en vigueur. Il fixe 

également le niveau d’exigence dans l’application 
de la réglementation : 

 Strictement règlementaire. 
 Intermédiaire. 
 Exemplaire. 

Il définit également les normes ou réglementations, 
qui ne  sont pas d’ordre public qu’il  souhaite  voir 
étudier pour leur mise en œuvre éventuelle. Ainsi il 
exprime  la  volonté  du  maitre  d’ouvrage  sur  les 
options technologiques, dans un cadre de mise en 
cohérence  avec,  les  installations  existantes,  par 
exemple,  mais  également  dans  le  cadre 
d’expérimentations  ou  d’innovations  à  intégrer 
dans les études de conception. 

Mais en aucun cas  le programme ne constitue un 
bréviaire exhaustif du cadre règlementaire, ni un 
CCTP.  La  responsabilité  de  la  conception  dans  le 
respect des lois reste du domaine d’expertise de la 
maitrise d’œuvre. 

Certaines  exigences  de  fonctionnement 
appartiennent  au  Maître  d'Ouvrage.  Ces  choix 
portent sur  l'implantation de  fonctions ou sur des 
modes  de  fonctionnement,  qui  sont  clairement 
exprimés comme fondamentaux. 

Les espaces décrits sont évalués en surfaces utiles, 
c'est‐à‐dire  hors  circulations  horizontales  ou 
verticales,  gaines,  espaces  de  service  et  de 
maintenance  technique.  Il est, de  toute évidence, 
demandé aux concepteurs de minimiser les surfaces 
«  non  utiles  »  autant  que  faire  se  peut,  tout  en 
respectant les dispositions réglementaires, etcelles 
relatives à la sécurité des personnes et en facilitant 

l’exploitation des équipements et  la maintenance. 
L’objectif  est  de  minimiser  les  surfaces  non 
productives. 

Les  espaces  sont  présentés  dans  les  tableaux  de 
surfaces  selon  une  structure  similaire  à  celle 
retenue pour  la description.  La dénomination des 
espaces est unifiée entre le texte, les tableaux et les 
schémas. 

En cas de divergences, involontaires, entre le texte, 
les schémas et les tableaux de surfaces, ces derniers 
priment  et  constituent  la  référence  pour  les 
concepteurs,  sous  réserve  de  respect  de  la 
fonctionnalité et d’équilibre budgétaire. En second 
se place le contenu du texte, en troisième ordre les 
schémas. 

Les  fiches  techniques  par  espace,  viennent 
compléter l’ensemble de ces informations. 

La mise en application du programme se fera dans 
une  recherche  constante  de  la  fiabilité  et  du 
contrôle  des  coûts  d'exploitation  et  du  volet 
environnemental. 

Enfin,  le  programme  fera  référence,  en matière 
d’évaluation  des  rendus  en  phase  concours,  par 
une évaluation exhaustive du respect des volontés 
du maître d’ouvrage, notamment les options de la 
maitrise d’œuvre paressant irréversibles une fois la 
sélection  définitive  actée.  Il  restera opérationnel 
en  phase  de  conception  et  de  chantier  comme 
référence  lors des arbitrages  technique,  financier 
et organisationnel qui seront à traiter. 
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1 Genèse de l’opération. 

1.1 LE PROJET 
 
Le  Cirad  et  l’IRD  ont  pour  projet  commun  de 
renforcer et développer  le pôle  santé des plantes 
sur  le site de Baillarguet appartenant au Cirad. Ce 
projet scientifique se traduit par la réalisation d’une 
opération  immobilière  de  construction,  dans  le 
cadre d’un  financement CPER 2021 – 2027, porté 
par l’IRD. 
Les contraintes  foncières ont conduit  les parties à 
décider  de  la mise  à  disposition  par  le  CIRAD  de 
foncier sur Baillarguet pour construire de nouvelles 
infrastructures. 
IRD et CIRAD portent cette opération globale. 

 
Ces bâtiments accueilleront, à leur livraison et via 
une convention d’occupation, l’UMR PHIM. 
L’Institut de Santé des Plantes (en anglais « Plant 
Health Institute of Montpellier », par acronyme 
« PHIM ») créé  le 1er  janvier 2021, Unité Mixte de 
Recherche,  vise  à  répondre  à  des  enjeux  sur  la 
transition  environnementale  notamment  en 
proposant  des  solutions  respectueuses  de 
l’environnement pour  le  contrôle des maladies et 
ravageurs  de  cultures  majeures  à  l’échelle 
internationale, nationale et régionale. 

 
L’Institut  de  Santé  des  Plantes  regroupe  des 
personnels  issus de cinq établissements publics, à 
savoir le CIRAD et l’IRD ainsi que l’Institut national 
de recherche pour l’agriculture, l’alimentation et 

l’environnement  («  INRAE  »),  l’Institut  national 
d’enseignement  supérieur  pour  l’agriculture, 
l’alimentation et l’environnement (« SUPAGRO ») et 
l’Université de Montpellier. 

 
 
Plus précisément, il est prévu de réaliser : 

 
‐ un  bâtiment  comportant  des  surfaces 

tertiaires,  des  laboratoires  et  des  cellules 
climatiques  (en  ce  compris  les équipements 
indissociables)  d’une  surface  estimée  en 
phase préprogrammation de 1243 m² ; 

‐ les  travaux  de  voiries  et  réseaux  divers  et 
d’aménagements extérieurs ; 

‐ une infrastructure scientifique : une serre S1 
(surface estimée à 128 m²). 

‐ Une grande salle de conférence de 180 m² 
‐ Des  travaux  de  réaménagements  de  locaux 

existants au sein des bâtiments J et K 

1.2 LOCALISATION DU SITE 
 
 

Sources	Google	Maps	



1.3 LE CAMPUS DE 
BAILLARGUET 

Le campus de Baillarguet comprend des bâtiments 
des années 1995 à 2013 et abritant des bureaux et 
laboratoires de recherches. 

Les équipes qui travaillent sur  le site disposent de 
280 places de stationnement et d’un restaurant. Le 
site dispose également de serres de culture, en lien 
avec  les bâtiments K et bâtiment  J.  Les  fonctions 
communes  telles  que  salles  de  réunion,  de 
formation,  se  répartissent  dans  les  différents 
bâtiments du campus. 

Les  locaux  impactés  par  l’implantation  de  la 
nouvelle  unité  PHIM  sont  les  bâtiments  C,  D, 
(restitués) J et K. 

Le COPIL n°5 du 30/06/23 a validé  la construction 
d’un nouveau bâtiment reliant les bâtiments J et K, 
dénommé  provisoirement  JBis  qui  abritera  des 
espaces de recherches  (laboratoires, chambres de 
cultures,  une  serre  attenante),  des  espaces 
tertiaires, au  sens de  la  circulaire n°6392/SG du 
08/02/23  de  la  Direction  Immobilière  de  l’État 
(bureaux, salles de réunions, un espace de pause), 
les  locaux  techniques  induits,  complété  par  une 
grande salle de conférences, ainsi que des travaux 
annexes  dans  les  bâtiments  J  et  K  nécessaires  à 
l’activité. 

1.4 UN DEMENAGEMENT 
Le  site  d’accueil  constitue  l’une  des  quatre 
implantations du CIRAD Montpellier. Il se situe sur 
la  commune  de  Montferrier‐sur‐Lez  (34)  à 
seulement  une  dizaine  de  kilomètres  de 
Montpellier. 

Une  partie  des  équipes  de  PHIM  qui  rejoindra  le 
nouveau bâtiment, se trouve actuellement dans des 
locaux de la direction régionale de l’IRD au campus 
Lavalette, à moins de 5 kilomètres de Baillarguet. 

Les trois unités qui vont  former PHIM se trouvent 
actuellement  sur  le  site  de  Baillarguet  et  de 
Lavalette. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Projet	d’implantation	du	JBis	
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1.5 PARTI‐PRIS ARCHITECTURAL 
Le parti architectural global du nouveau bâtiment 
dit JBis est libre, à charge de la maitrise d’œuvre de 
respecter la composition présente dans le cadre du 
programme. 

 

 
1.6 ORGANISATION DE LA 

MAITRISE D’OUVRAGE 
Le site de Baillarguet, assiette foncière et bâtiments 
actuels, sont propriétés du CIRAD qui en assure la 
gestion et la maintenance. 

Le  montage  juridique  de  l’opération  s’appuie  sur 
une convention de co‐maitrise d’ouvrage entre  le 
CIRAD  et  l’IRD  qui  précise  les  modalités 
techniques, organisationnelles et financières entre 
les  2  parties  pour  le  JBis  et  la  serre.  L’IRD  et  le 
CIRAD  assurent  l’investissement  des  travaux 
complété par une subvention du conseil régional de 
l’Occitanie  dans  le  cadre  du  CPER,  ainsi  qu’une 
subvention complémentaire pour  les équipements 
scientifiques,  le  CIRAD  prendra  en  charge 
l’exploitation du bâtiment sur sa durée de vie dès la 
fin de la GPA. 

1.7 PERIMETRE DE 
L’OPERATION 

A) Extension du bâtiment J sa serre y compris 
les aménagements extérieurs 

B) Un espace de conférences d’intérêt 
scientifique majeur pour le campus, 
C) D’autre part, des  travaux annexes dans  les 
bâtiments existants J et K 
 

1.8 COUT D’OBJECTIF DELAIS 
DE REALISATION 

Le coût d’objectif travaux, tel que décrit dans le 
présent programme est de : 

 3 222 K€ HT Fondations spéciales et VRD 
compris pour le bâtiment JBis et la serre S1. 

 343 k€ HT pour les équipements 
structurants éligibles au RESEM 2 : 
3 chambres de culture CC2 et une 
serre S1 

Soit un total arrondi à 3 565 K€ HT pour 
l’opération financée par le CPER et le 
RESEM2 : tranche Ferme 

 
 584 K€ HT pour la salle de conférences : 

tranche optionnelle 1 
 
 146 K€ HT pour les travaux annexes dans 

le J et le K : tranche optionnelle 2 
 
 Le délai d’étude est de 12 mois à compter 

de la notification du marché de MOE 

 
 Le délai de chantier de 18 mois y compris 2 

mois de préparation de chantier. 

 
Nota : le chantier se déroulera en site occupé, 
avec toutes les mesures de précaution que cette 
opération imposera. 

 
1.9 MONTAGE FINANCIER 

L’opération principale (JBis et serre) bénéficie d’une 
aide financière dans le cadre du Contrat de Plan État 
région  (CPER  2021/2027)  pour  les  infrastructures 
immobilières et  les équipements  indissociables, et 
du  RESEM  2  pour  les  équipements  scientifiques 
(serres). L’équipe de maîtrise d’œuvre s’attachera à 
respecter le périmètre de ces aides dans les pièces 
marchés pour faciliter les paiements. 

La  salle  de  conférences  est  financée  par  les  5 
tutelles  présentes  sur  Baillarguet.  Les  travaux 
annexes  s’appuient  sur  un  financement  tripartite 
IRD‐INRAE et CIRAD. 
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2 Cadre règlementaire 

Comme défini en préambule ce chapitre n’a pas la 
vocation  à  être  exhaustif  sur  l’ensemble  de  la 
réglementation  applicable  au  présent  ouvrage  à 
réaliser.  Mais  juste  à  préciser  les  ambitions  du 
maitre d’ouvrage sur certains sujets. 

2.1 URBANISME 
 Le nouveau bâtiment devra s’intégrer 

harmonieusement dans la forme urbaine 
actuelle du campus 

 Il devra intégrer la déclivité du terrain afin de 
limiter les mouvements de terres. 

 PLUi en cours 
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2.2 ACCESSIBILITE 
Le  nouveau  bâtiment,  devra  assurer  un  parcours 
strictement accessible à l’ensemble de ses niveaux 
mais également permettre l’accès aux niveaux des 
bâtiment J et K. 

L’accessibilité  s’entend  «  tous  handicaps  » 
conformément  à  la  loi  de  2005  et  ses  décrets 
application. 

Un cheminement extérieur accessible sera conservé 
pour permettre  la desserte des stationnements et 
du restaurant du site. 

Règlementation environnementale. 

La  RE2020  sera  strictement  respectée.  Un  effort 
particulier sera porté aux éléments suivants : 

La qualité de l’enveloppe, notamment en termesde 
confort d’été par la maitrise des apports solaires, et 

 
 
le  recours  au  free‐cooling  ou  à  la  sur‐ventilation 
nocturne pour limiter le recours à la climatisation. 

Les  méthodes  prenant  en  compte  l’inertie 
thermique et  le déphasage : elles feront  l’objet de 
scénarios permettant de limiter lesconsommations 
d’énergie liées au rafraichissement des espaces de 
travail. 

Les options entre végétalisation et  production 
d’énergies renouvelables seront proposées à 

l’arbitrage du maitre d’ouvrage.  (Article 101 de  la 
Loi Climat et Résilience) 

Compte‐tenu  de  la  diversité  des  activités 
hébergées  par  le  bâtiment  (serres,  chambres  de 
cultures,  laboratoires,  bureaux…)  nécessitant  soit 
de  la  chaleur,  soit  un  rafraichissement,  selon  la 
saison et  le  type d’usages  (ex PAC,  congélateur  ‐ 
80°,  étuves  …),  la  MOE  étudiera  un  système 
permettant l’exploitation des énergies fatales. 

 
 Gestion des eaux pluviales : il y aura lieu de 

compenser  l’imperméabilisation  des  sols 
par  la  construction  de  dispositifs  de 
stockage  des  EP  en  tenant  compte  des 
pentes  afin  de  permettre  le  libre 
écoulement  des  eaux,  limiter  les 
ruissellements surabondants et infiltrer au 
maximum ces EP à la parcelle. 

 Les aménagements extérieurs  intégreront 
une végétalisation adaptée à la région afin 
de limiter les ilots de chaleur. 

 Les  évaporateurs  des  PAC  seront 
positionnés afin de ne pas créer des bulles 
d’air chaud à proximité des bâtiments ou 
autres nuisances sonores et visuelles. 

 Une  attention  particulière  sera  apportée 
au  traitement des éclairages artificiels en 
termes  de  gestion  des  extinctions  en 
l’absence  de  personnel  et  la  recherche 
d’un bon compromis entre consommation 
électrique et efficacité. 

2.3 CERTIFICATION 
Le maitre d’ouvrage ne recherche pas formellement 
de certification ou  label mais exige une qualité de 
construction  irréprochable  notamment  en  termes 
de  fonctionnalité,  de  confort  d’usage  et  de 
performances  thermique  et  environnementale  de 
l’enveloppe. 
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3 Programme technique. 

3.1 EXIGENCES TECHNIQUES 
GENERALES 

Les  travaux  de  toute  natures  visés  par  le  présent 
programme  seront  exécutés  conformément  aux 
spécifications et prescriptions des textes réglementaires 
applicables aux marchés publics de travaux : 

 Le  cahier  des  clauses  techniques  générales 
(CCTG) constitué en fascicules, 

 le  cahier  des  clauses  techniques  ‐  DTU  (CCT‐ 
DTU), 

 Le cahier des clauses spéciales ‐ DTU (CCS‐ DTU), 
 Les règles de calcul DTU, 
 Les fascicules de l’Association Française de 

Normalisation (AFNOR), 
 Les avis techniques du CSTB. 

 
Sont également applicables à la conception des ouvrages 
et aux travaux : 

 Le règlement de sécurité contre l'incendie (ERP 
pour l’espace de conférence) 

 Le Code de la santé publique, 
 Le règlement sanitaire départemental 
 Le Code du  travail  (ensemble du bâtiment hors 

salle de conférence classée ERP), 
 Les règles et prescriptions du coordonnateur en 

matière de sécurité et de protection de la santé 
des travailleurs, 

 La  réglementation  visant  l’accès des personnes 
handicapées, en particulier la Loi 2005‐102 du 11 
février 2005 et l’Arrêté du 1er août 2006, 

 Les règles et prescriptions énoncées par  l'Union 
Technique de l'Électricité (UTE), 
 L’éclairage de sécurité, 

Et d'une manière générale : 

 La loi Climat et résilience au travers des décrets 
d’application 

 Le Code de l’urbanisme, 
 Le Code de l’environnement 
 Le Code de la construction et de l’habitation, 
 Toutes les normes et réglementations françaises 

et européennes, 
 Tous  les  arrêtés  et  règlements  communaux  et 

départementaux,  en  vigueur  au  jour  de  la 
signature du marché. 

L’implantation,  l’orientation  bien  que  contrainte 
ainsi  que  la  conception  s’inscrira  dans  une 
approche  bioclimatique  afin  de  profiter  des 
apports  solaires  l’hiver  et  s’en  protéger  l’été.  La 
prise  en  compte  des  vents  dominant  doit 
également être étudié pour en protéger  le bâti et 
son environnement proche. 

 

3.2 MATERIAUX BIOSOURCES ET 
REEMPLOI 

Il  n’est  pas  prévu  de  dispositions,  dans  ces 
domaines,  autre  que  celles  prescrites  par  la 
réglementation RE2020 et ses textes associés. 

3.3 CHANTIER A FAIBLES 
NUISANCES 

Le  chantier  prendra  place  au  sud  du  campus  à 
proximité  immédiate  d’équipements  sensibles, 
constitués notamment par les serres du bâtiment K 
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et le restaurant. Il s’agira de préserver les usagers 
des  contraintes  nuisances,  et  de  minimiser  les 
perturbations pendant toute la durée du chantier 
(sécurités  des  biens  et  des  personnes,  bruits, 
odeurs,  accessibilités  aux  bâtiments  et  aux 
parkings, propreté du chantier et de ses alentours, 
qualité de l’air, etc.…). 

Les  efforts  doivent  être  réalisés  principalement 
pour séparer les flux et trafics de véhicules entre : 

 Les  usagers  du  site  car  ceux‐ci  continueront 
d’utiliser  les  infrastructures  durant  les 
différentes phases du chantier, 

 Les  ouvriers  du  chantier  (identification  des 
personnels et contrôle d’accès stricte). 

A minima, les dispositions suivantes seront prises 
pour limiter les nuisances sonores : 

 Mise en place de palissade de sécurité 
antibruit, 

 Privilégier le matériel électrique par rapport au 
pneumatique, 

 Utiliser le serrage à clé pour le matériel de 
coffrage, 

 Insonoriser les engins ou matériels fixes, 
 Utiliser du matériel de chantier agréé CE (mars 

1986), 
 Aiguilles de vibrage de chantier non bruyantes, 
 Organisation spéciale pour la livraison du béton 

en toupies, 
 Gestion appropriée du trafic et des horaires 

du chantier. 
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Les précautions suivantes devront être prises pour 
maintenir la propreté du chantier : 

 Protéger les surfaces et la végétation existante à 
conserver sur le site, 

 Nettoyer régulièrement les zones de travail, et 
les chaussées 

 Collecter les déchets au fur et à mesure, 
 Assurer et suivre le tri des déchets, 
 Mettre en place  les bennes à déchets, du  côté 

opposé aux vents dominants, 
 Implanter les installations de chantier sécurisées 

y  compris  le  stationnement  des  véhicules  des 
ouvriers, en  limitant  les  interférences avec  les 
usagers du site. 

 Les  eaux  de  ruissellement  du  chantier  seront 
collectées  et  dirigées  vers  des  débourbeurs, 
déshuileurs avant rejet vers le réseau. 

Les aires de circulation non enrobées oubétonnées 
et utilisées pendant  le chantier seront composées 
d'une couche de graves  (arrosées si nécessaire en 
période sèche). 

Les  poussières  seront  limitées  par  l’utilisation 
d’appareils  équipés  d’aspirateur,  par 
recouvrement/protection  si  nécessaire  lors  de  la 
phase de terrassement. 

Toutes ces recommandations seront reprises dans 
une  charte  de  chantier  vert/propre  détaillée  et 
signée par toutes les entreprises qui interviendront 
sur le site durant les différentes phases de travaux. 

3.4 GESTION DES FLUIDES 
Le nouveau bâtiment devra disposer de l’ensemble 
des  fluides nécessaires à  son  fonctionnement, en 
toute  autonomie mais  en  lien  avec  l’exploitation 
actuelle du site afin de réduire autant que possible 
les  couts de maintenance et de  fonctionnement. 
Un raccordement selon puissance disponible au réseau 
de chaleur et de froid existant sera étudié en option. 

 Électricité  :  Les  études  devront  permettre  de 
définir  très  rapidement  la puissance nécessaire 
pour  le  dimensionnement  du  poste  de 
transformation  à  installer  (coût  inclus  dans  le 
coût  travaux),  afin  de  lancer  les  démarches 
auprès  des  concessionnaires,  le  plus  en  amont 
possible. Raccordement au dispositif de secours 
existant en cas de pannes de secteur, à prendre 
en compte dans les études. 
Nota : il n’est pas prévu de production d’ENR 
autres que celles réglementaires. 

 Gaz : sans objet 
 Eaux  usées  :  certaines  eaux  résiduaires  de 

recherche  doivent  subir  un  traitement  avant 
d’être  rejetées  dans  le  réseau  (voir  fiches 
techniques détaillées). 

 Eaux vanne : réseau complet à créer 
 Eaux  de  ville  :  idem  avec  en  complément  un 

réseau d’eau adoucie ou osmosée dans certains 
laboratoires ou pour certains équipements. 

3.5 GESTION DE L’ENERGIE 
Sous réserve de l’étude définitive, il semblerait que 
les    solutions    se    focalisent    autour    des    PAC 

(Aérothermiques,  géothermiques, 
hydrothermiques), un recours partiel à la chaufferie 
gaz qui dispose d'une réserve de production est 
néanmoins à priori possible. 

La co‐maitrise d’ouvrage attend l’étude de scénarios 
présentant  un  compromis  budgétaire  entre  la 
qualité  de  l’enveloppe  et  l’investissement  sur  le 
système de  chauffage/rafraichissement.  La  boucle 
d’eau tempérée pourrait également être étudiée. Il 
en  est  de même  pour  la  validation  de  solutions 
double  flux  ou  tout  autre  dispositif  d’économie 
d’énergie (free‐cooling, puits canadien…). 

Les  systèmes  CVC  des  chambres  de  cultures  et 
serres  seront  totalement  indépendants  du 
fonctionnement du bâtiment principal. Idem entre 
ventilation  des  espaces  bureaux  et  des  espaces 
laboratoires qui seront distincts et spécifiques. 

La  production  d’ECS  :  pour  les  usages 
essentiellement  domestiques  (lavages  de  mains, 
douches,  vaisselle,  ménage…),  en  l’absence  de 
véritables  enjeux  énergétique,  sera  traitée  de  la 
manière la plus pragmatique possible. 

L’éclairage  des  espaces  intérieurs  :  l’éclairage 
naturel  sera  requis  pour  l’ensemble  des  locaux  à 
usage  permanent  ou  quasi‐permanent. 
Exceptionnellement des  locaux en  second  jour ou 
aveugles pourront exister sur  justification et après 
concertation  avec  la  co‐Moa  lors  des  phases  de 
conception. (voir fiches techniques détaillées). 

Éclairage artificiel :  l’ensemble des espaces seront 
pourvus  de  dispositifs  d’éclairage  de  faible 
consommation électrique et de systèmes 
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d’allumage adaptés sur détecteur de présences avec 
variation  d’intensité  pour  les  bureaux  ou  par 
commandes  manuelles.  Dans  ces  cas,  pour  des 
pièces disposant de plusieurs points  lumineux une 
commande centralisée via pilotage GTC permettra 
de couper la totalité des dispositifs. 

3.6 ACOUSTIQUE 
Les exigences de bons sens suivantes, sont à 
respecter : 

 Agir sur la source de bruit ou au plus près de la 
source, 

 Jouer sur la géométrie du bâtiment et sur la 
taille des volumes créés, 

 Soigner les installations techniques et leur 
isolation acoustique. 

La  pose  d’appareil  sur  silentblocs  ou  autres 
amortisseur,  la  réalisation  d’écrans  phoniques 
permettra de  limiter  les émissions pour conserver 
une  ambiance  sonore  ne  dépassant  pas  les  50 
décibels pour les bureaux et laboratoires. 

Pour les parties communes et les circulations, il sera 
utilisé  des  matériaux  et  des  dispositions 
d'atténuation  phonique  permettant  un  confort 
acoustique optimal de même que dans les salles de 
réunions (voir fiches techniques détaillées) 

Pour  les  bruits  extérieurs,  il  n’est  pas  prévu  de 
façades  classées.  Si  des  équipements  extérieurs 
étaient amenés à générer des nuisances sonores,le 
traitement s’effectuera, au cas par cas, pour obtenir 
un affaiblissement acoustique conforme au  seuil 

fixé si dessus ; (par exemple évaporateurs  à 
proximité d’ouvertures en façade) 

3.7 PRIORITE A LA 
MAINTENANCE ET A 

L’ENTRETIEN 
L'entretien est un poste de forte dépense qu'il faut 
prévoir dès la conception. La prise en compte de la 
durée de vie dans le choix des solutions techniques 
et des matériaux doit permettre de  faciliter et de 
réduire l'entretien et la maintenance. Un calcul du 
cout  global  du  bâtiment  (investissement  + 
fonctionnement  sur 30 ans) est attendu à chaque 
étape  de  conception  de  la  part  de  l’équipe  de 
Maîtrise d’œuvre. 

Privilégier  une  dissociation  entre  les 
niveaux/espaces  tertiaires  et  laboratoires  pour  la 
sécurité,  les  gaines  techniques,  les  comptages,  la 
maintenance…etc 

D’une façon générale, les équipements techniques 
seront  simples  d’utilisation,  standardisés  et 
accessibles  pour  faciliter  le  diagnostic,  les 
réparations et les remplacements. 

Les  pièces  de  rechange  seront  facilement 
disponibles et le nombre de modèles sera limité. 

Facilitation  des  accès  aux  composants  :  Tous  les 
composants  nécessitant  des  interventions 
ultérieures  devront  être  faciles  d’accès.  Il  faut 
prendre  en  compte  la  nécessité  d'interventions 
périodiques et faciliter ces interventions (exemple : 
changement des filtres à air neuf). Les façades, 

toitures  et  protections  solaires  devront  être 
facilement  accessibles,  sécurisées  (protections 
collectives) et protégées des effets des UV souvent 
plus agressifs que la pluie. 

Les locaux techniques devront être faciles d'accès et 
permettre  une  visualisation  et  une  manipulation 
aisée des dispositifs de contrôle ou de réglage ainsi 
que le remplacement du matériel. 

La conception architecturale et  le positionnement 
des  équipements  (armoires  électrique,  robots  de 
pilotage des serres, la GTC..), devront permettre une 
facilité  d’accès  à  tous  les  organes  techniques  du 
bâtiment  et  les  reculs  nécessaires  en  cas  de 
remplacement.  Un  éclairage  avec  détection  de 
présence  pourra  être  installé  dans  les  locaux 
techniques. 

Le  choix  des  équipements  techniques  et  des 
consommables  sera  fait  en  phase  d’études  en 
concertation avec les équipes d’exploitation et de 
maintenance  du  CIRAD,  afin  d’homogénéiser  les 
stocks  de  pièces  de  rechanges  et  procès  de 
maintenance. 

La mise en place de procédés de gestion technique 
et de maintenance efficaces permet de prévenir de 
tout risque, de piloter et d'éviter la dégradation des 
bâtiments. Il faudra : 

 Collecter  auprès  des  fournisseurs,  la 
documentation  et  les  protocoles  de 
maintenance  des  équipements,  matériel  et 
matériaux mis  en œuvre,  sous  une  forme  à 
définir  avec  la  maitrise  d’ouvrage,  afin  de 
permettre aux personnels de maintenance 
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d’exécuter ou  de  sous‐traiter  les  opérations 
périodiques, ainsi que les dépannages 

 Préférer  les équipements ne nécessitant pas 
l'intervention d'un prestataire extérieur. 

 Faciliter le nettoyage : points de puisage et/ou 
points  d’eau,  bondes  de  sol  ou  caniveaux, 
(attention à  la collecte des eaux des espaces 
de confinement de niveau 2 qui nécessitent un 
traitement  avant  rejet,)  prises  électriques 
réparties et locaux affectés à l’entretien, (Voir 
fiches techniques détaillées). 

 Prévoir  les points de coupures et  les vannes 
d’isolement permettant d’isoler des espaces 
sans  perturbations  pour  l’ensemble  du 
bâtiment. 
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4 Prescriptions techniques par corps d’état 

4.1 GROS ŒUVRE 
Fondations ‐ terrassements : 

Le  mode  de  fondations  tiendra  compte  des 
indications  du  rapport  géotechnique  joint  au 
programme. 

La réglementation en vigueur est applicable en ce 
qui  concerne  les  surcharges  d’exploitation,  pour 
exemple : 

 La norme NFP 06 001 de juin 1986 
(charge d’exploitation des bâtiments), 

 La norme NFP 06 004 de mai 1977 
(charges permanentes et charges 
d’exploitations dues aux forces de 
pesanteur), 

 Le règlement de sécurité contre 
l’incendie relatif aux ERP, concernant la 
résistance au feu des structures. (Salle 
de conférence) 

Les surcharges d’exploitation minimales à respecter 
sont indiquées dans les fiches techniques par local, 
qui seront confirmées par  les bureaux d’études en 
phase de conception. 

Réseaux : 

La maitrise d'œuvre fera son affaire des sujétions 
de  raccordement  /  de  renforcement  des  réseaux 
inhérentes  à  la  réalisation  de  toutes  les 
composantes du projet qui sont réputées intégrées 
à l'économie globale réseaux d'eau pluviale, d’eau 

potable  et usée,  raccordements  courants  forts  et 
faibles. 

Rappel  :  le  nouveau  bâtiment  devra  être 
totalement  indépendant  des  autres  installations 
du campus, sauf recours possible à la chaufferie si 
cette  solution  présente  un  intérêt  technique  et 
économique. 

Il est  important que  les besoins soient estimés  le 
plus  tôt  possible  pour  anticiper  les  démarches 
auprès des concessionnaires. 

Structure : 

Les  choix de matériaux  retenus devront  répondre 
tant  aux  critères  techniques,  économiques, 
architecturaux,  qu’à  leurs  disponibilités  locales, 
l’analyse de leur cycle de vie, selon lesprescriptions 
de  la  RE2020,  la  collecte  des  fiches  FDES,  leur 
pérennité, l’entretien et la maintenance... 

Aucun élément de structure ne devra être exposé 
directement  aux  agressions  climatiques  (pluie, 
neige, vent ou soleil). 

Le  système  porteur  vertical  devra  respecter 
l'ensemble  des  aménagements  intérieurs  des 
locaux  sans  concessions  à  la  préservation  des 
surfaces devant rester libres de porteurs verticaux. 

Parois verticales : 

Toutes  les dispositions devront être prises, en fonction 
du  mode  constructif  du  principe  d’isolation  et  des 
matériaux  proposés  (ITE  /ITI,  mono‐mur,  blocs 
composite,  systèmes  constructifs  intégrés,  hors  site…) 
pour garantir la pérennité de l'ouvrage. Notamment les 
matériaux isolants devront présenter une protection 

mécanique suffisante et seront mis en œuvre selon un 
procès leurs permettant de rester stables aux transferts 
thermiques  et  aux  apparitions  d’humidité  lié  à  la 
condensation. 

Végétalisation : 

Les  abords  du  bâtiment  seront  plantés  par  des 
arbres  à  feuilles  caduques  afin  de  limiter  le 
rayonnement  solaire direct en été et profiter des 
apports en hiver. 

Menuiseries extérieures : 

Les  ouvrages  auront  un  classement  A‐E‐V  et  les 
pressions  considérées  seront  conformes  à 
l’exposition du site. 

Toutes les surfaces vitrées doivent être accessibles 
pour l’entretien et le nettoyage. 

Les serrures de sûreté et contrôles d’accès seront 
conformes  à  la  technologie  et  à  l’organigramme 
global du campus. 

Les  blocs  portes  des  issues  de  secours  seront 
équipés  de  verrouillages  électromagnétiques 
asservis  à  la  détection  incendie  et  au  contrôle 
d’accès. 

4.2 SECOND ŒUVRE 
Cloisonnements : 

Les  solutions  techniques  devront  satisfaire  aux 
réglementations en vigueur, notamment en ce qui 
concerne  la  tenue  au  feu,  l’isolation  acoustique, 
phonique et la stabilité à l’humidité, la stabilité aux 
agents  chimiques.  Ils  devront  présenter  une 
résistance aux chocs dans les espaces dans lesquels 
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circulent des tablars et autres chariots à roulettes 
(voir fiches espaces) 

 

Menuiseries intérieures : 

Les  portes mises  en œuvre  seront  à  âme  pleine, 
avec  des  caractéristiques,  des  épaisseurs  et  des 
résistances  mécaniques  conformes  à  leur 
destination  :  coupe‐feu  ou  pare‐flamme  pour  les 
locaux à risques, à atténuation acoustique pour les 
locaux  administratifs,  pour  favoriser  l’extraction 
spécifique de ces locaux et leur entretien. 

Les portes d'accès  à des  locaux  à usage  fréquent 
seront protégées sur la partie basse 

Les  menuiseries  en  bois  devront  présenter  une 
écocertification internationale (FSC) ou européenne 
(PEFC) afin de garantir un approvisionnement  issu 
de forêts durablement gérées. 

Tous les laboratoires disposeront d’un châssis vitré 
horizontal  sur  allège  sur  couloir  permettant  de 
visualiser  l’intérieur du  laboratoire depuis  la  zone 
circulation. 

Idem  les  bureaux  disposeront  d’un  châssis  vitré 
vertical  pour  apporter  de  la  lumière  naturelle  de 
second jour dans la circulation. 

Métallerie serrurerie : 

La  nature  et/ou  le  traitement  des  ouvrages  sera 
fonction de  leur destination  : extérieur,  intérieur, 
locaux humides, espaces techniques 

Les blocs portes extérieurs et intérieurs métalliques 
présenteront  une  protection  anticorrosion  par 
galvanisation à chaud et/ou thermolaquées par une 

peinture de finition faite en usine. Ils seront tôlés à 
âme  isolante  pour  les  locaux  techniques  et  les 
locaux produits avec une protection coupe‐feu ou 
pare flamme selon la destination des locaux. 

Revêtements de sol : 

Voir fiches techniques détaillés 

Peintures : 

Peintures écolabels. 

Voir fiches techniques détaillées. 

Faux plafonds démontables : 

Les objectifs d’acoustique interne seront à prévoir 
suivant la norme NFP 90‐207. 

Les valeurs par défaut à retenir pour les calculs sont 
un bruit résiduel sur site de 30 dB(A) et un RASTI de 
0,5  (indice  de  transmission  de  la  parole  relatif  à 
l’acoustique d’une pièce). 

Les matériaux  destinés  au  traitement  acoustique 
auront  des  caractéristiques  conformes  à  leur 
destination, en particulier la résistance à l’humidité 
dans les zones exposées. 

Possibilité  d’absence  de  faux  plafonds  dans  les 
laboratoires.  Vigilance  sur  les  cheminements  et 
facilité d’entretien des réseaux. 

4.3 LOTS TECHNIQUES 
Plomberie sanitaire : 

Le  bâtiment  disposera  de  2  réseaux  d’adduction 
distinct avec disconnecteur entre  laboratoires et 
tertiaire. Certains équipements ou 

certaines  manipulations  requièrent  de  l’eau 
osmosée, besoins à prendre en compte en phase 
études (voir fiches techniques détaillées). 

Dans  la mesure du possible,  les adductions seront 
en  multicouches  et  canalisations  EU  en  PVC 
(pression  suivant  le  cas),  pour  éviter  les 
phénomènes  de  corrosion  :  évacuation  des 
appareils sanitaires, eaux pluviales, PVC calorifugé 
si passage par l’intérieur du bâtiment. 

Tous  les  appareils  sanitaires  seront  prévus  en 
céramique vitrifiée blanche avec hauteur adaptée 
aux usagers. Les cabinets seront de type suspendu 
et  les  réservoirs  encastrés  avec  trappe  au‐dessus 
suffisamment large pour faciliter la maintenance. 

Pour les sanitaires : Toutes les robinetteries seront 
prévues  temporisées,  équipées  de mitigeurs pour 
des économies d’eau. Tous  les appareils sanitaires 
seront  hydro‐économes  :  réservoirs  de  cabinet 
d’aisance, douches à consommation réduite. 

Pour  une  faible  consommation,  les  éléments 
sanitaires consommeront au maximum par minute : 

 Chasses d’eau : 3/6L, 
 Robinet de lavabo : 4L, 
 Évier : 6L, 
 Douche : 10L. 

Les  lavabos  seront  suspendus au mur, équipés de 
robinets  à  fermeture  automatique  avec  système 
antiblocage du poussoir et dispositif de réglage de 
débit (limiteur de pression). 
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Toutes  les  dispositions  devront  être  entreprises 
pour  limiter  les  risques  de  développement 
bactérien type légionelle. 

La production d’ECS sera adapté à chaque usage. 

Les  types  de  point  d’eau  à  prévoir  pour  les 
laboratoires sont décrits dans les fiches techniques 
détaillées. 

Chauffage ventilation : 

Quelle  que  soit  l’énergie  retenue,  la  production 
calorifique  devra  être  particulièrement 
performante. Elle sera équipée d’un comptage de 
calories  qui  permettra  de  connaître  les 
consommations  enregistrées  avec  précision  selon 
un découpage à définir avec le gestionnaire. 

Diffusion d’air : 

Selon  la  technologie  proposés,  CTA ou  boucle  ou 
autre la diffusion d’air réchauffé ou rafraichi devra 
être discrète et générer un minimum de brassage 
d’air  tout  en  garantissant  une  température 
maximum de 26° en été et 19° en hiver. Le système 
devra permettre de fonctionner simultanément en 
chauffage et en rafraichissement pour équilibrer les 
espaces  selon  l’exposition,  les apports  calorifiques 
des  équipements  et  les  apports  solaires,  et  sera 
pilotable  à  distance.  Un  thermostat  par  espace 
permettra  de moduler  la  température  selon  des 
bornes mini maxi à définir. 

Gestion technique centralisée : 

Cette  installation permettra une gestion complète 
des organes techniques. 

Chaque équipement  technique  (PAC,  centrales de 
traitement  d’air,  ventilation  statique, 
éventuellement  sur‐ventilation  nocturne.)  mais 
aussi  dispositif  solaire, BSO,  éclairage  extérieur…) 
sera  supervisé  par  GTC  voire  piloté  par  un 
contrôleur  numérique  programmable  : 
enregistrement  de  valeurs  et  consignes, 
enregistrement  des  consommations,  gestion  de 
seuils  d’alerte  et  d’alarmes  techniques,  actions 
correctives, communication (accès Web). 

La  sectorisation  à  prévoir  correspond  aux 
ensembles fonctionnels suivants : 

 Espaces tertiaires (bureaux), 
 Espaces tertiaires partagés (espace de 

convivialité, salles de réunion, bulles 
isolement) 

 Espace de conférence 
 Laboratoires 
 Halle de préparation (Serre et CC2) 

Chaque secteur est pilotable selon les modes 
d’occupation/inoccupation. 

Ces modes, pilotés par la GTC, sont programmables 
et  chaque  paramètre  reste  ajustable  par  le 
personnel d’exploitation. 

Courants forts : 

Outre  les  armoires  centralisatrices,  chaque 
laboratoire  disposera  de  son  propre  tableau 
électrique regroupant les organes de coupure etde 
sécurité. 

Courants faibles : 

Le bâtiment disposera d’un  réseau de  téléphones 
sur IP au sein de chaque laboratoire et local à risque 
pour assurer la sécurité des laboratoires. 

Le  signal WIFI  sera  diffusé  dans  toute  les  parties 
communes permettant de couvrir tous les locaux du 
bâtiment. Un réseau Ethernet alimentera des prises 
RJ45  selon  les  besoins  (Voire  fiches  techniques 
détaillées). 
On  estime  qu’un  certain  nombre  de  postes  de  travail  et 
d’équipements techniques et scientifiques ne pourront pas 
se  connecter  au  réseau  Wi‐Fi.  Soit  pour  une  raison 
d’incapacité  technique,  soit  parce  que  les  besoins  de 
performances seront trop exigeants pour être satisfaits par 
le Wi‐Fi, même modernisé. 
De la même façon, des objets connectés (désignés par IoT) 
seront probablement encore incapables de se connecter au 
réseau  d’entreprise  en  Wi‐Fi.  Notamment  ceux  des 
différentes GTC/GTB mis en œuvre par  la Ditam ou par les 
UR/UMR(s)  :  équipements  de  laboratoires,  automates, 
sondes,  capteurs,  équipements  participant  au  smart‐ 
building, etc. 
Pour  raccorder  ces  équipements,  il  conviendra  alors  de 
mettre à leur disposition un point de raccordement filaire à 
proximité, besoins si possible identifiés lors des études. 

 
Spécifications générales de câblage. 
On peut identifier les spécifications générales de câblage qui 
seraient à considérer lors de la construction ou la rénovation 
d’un bâtiment de la manière suivante : 

- 1 prise réseau au format RJ45 sur câblage en cuivre 
pour  environ  25  %  des  locaux/espaces  à  usage 
bureautique ; 

- des  prises  réseau  au  format  RJ45  sur  câblage  en 
cuivre  manière  systématique  dans  les  espaces  à 
usage  scientifiques  et  techniques  (laboratoires  et 
locaux/espaces  techniques  devant  accueillir  des 
objets connectés). 
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- 1  prise  réseau  au  format  RJ45  en  plénum  à 
intervalle  régulier,  tous  les  15  m  dans  les 
circulations,  aussi  bien  celles  des  espaces 
bureautiques que scientifiques, pour y raccorder 
les bornes Wi‐Fi (fournies par la MOA) ; 

- 3  prises  réseau  au  format  RJ45  en  façade  côté 
parvis  pour  y  raccorder  les  bornes    Wi‐Fi  
outdoor (fournies par la MOA) ; 

- 2  prises  réseau  au  format  RJ45  en  plénum  par 
niveau, pour y  raccorder des bases  individuelles 
DECT (fournies par la MOA) 

- prises et câbles en catégorie 7 S/FTP autorisant un 
débit maximum  de  10  Gb/s  en  architecture  en 
étoile à partir d’un local technique ; 

- système de câblage compatible de bout en bout 
avec la norme IEEE 802.3at, à savoir permettre la 
transmission  de  courant  basse  tension  sur  les 
liaisons de câble en cuivre ; 

- 1  local  technique  central  (distance  entre  prises 
terminales et local technique <= 95 m) d’au moins 
6 m² (2.5m x 2.5m env.) abritant un bati‐rack 42U 
minimum pour y loger les panneaux de brassage 
avec  prises  au  format  RJ45  et  les  équipements 
actifs réseau (fournis par la MOA). 

- Alimentation  électrique  secourue  pour  les 
équipements actifs réseau (protection électrique 

- des  équipements  contre  les  coupures  <  30 min 
environ + continuité de service des bornes Wi‐Fi 
en PoE => maintien du service de raccordement 
au réseau des postes de travail portables) 

- Liaison optique souterraine 12 FO env. OS1/OS2 
entre  le  local  technique  et  l’un  des  locaux 
techniques existants dans un bâtiment proche 

Un système de détection  incendie, en extension 
et connecté avec le système SSI actuel du site, et 
un  système  de  contrôle  d’accès  complétera  le 
dispositif. 

Nota : Il n’est pas prévu de personnel d’accueil 
permanent. 

Mobilier : 

Tout  l’agencement  fixe  (paillasses,  étagères, 
placards…) décrit  sur  les  fiches espace est du.  Il 
sera  choisi  soit  sur  catalogue  fourni  par  le 
gestionnaire soit conçu sur mesures et réalisé par 
les entreprises du chantier. 

Signalétique : 

Toute la signalétique réglementaire est due.  Il 
s’agit de : 

  La  signalétique  générale  : 
synoptiques,  orientations,  directions, 
identification des espaces et locaux, 

 La signalétique de repérage des issues 
de secours, des plans d’évacuation. 

La  signalétique  extérieure  est  également  due, 
dans  une  optique  de  cohérence  d’ensemble.  Le 
dispositif doit permettre d’orienter  tous usagers 
et visiteurs par des  indications et pictogrammes 
explicites  pour  tous,  dès  leur  entrée  dans 
l’enceinte.  Il  faudra notamment  indiquer  l’accès 
aux sanitaires. 
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5 Équipements scientifiques 

Les  aménagements  et  équipements  des 
laboratoires et autres espaces scientifiques seront 
réalisés en étroite collaboration avec les équipes de 
recherche. Elles auront la charge de préciser dès les 
phases  d’étude,  les  équipements  significatifs  à 
installer  dans  les  laboratoires  ainsi  que  leur 
positionnement.  L’objectif  sera  d’optimiser  le 
dimensionnement des espaces. 

 de  vérifier  l’encombrement  de  chaque 
équipement  en  tenant  compte  de  ses  côtes 
précises 

 De valider l’ergonomie des postes de travail. 
 De  définir  les  puissances  électriques  et  autres 

raccordements  nécessaires  au 
fonctionnement. 

 De  positionner  les  réservations,  conduits 
d’extraction,  gaines  techniques  et  autres 
éléments à intégrer dans le gros œuvre... 

Ces informations sont indispensables pour pouvoir 
installer  les  sorbonnes, hotte  à  flux  laminaire,  les 
armoires à solvants et autres éléments nécessitant 
et une adaptation du gros œuvre. 

Pour  les  serres  et  les  chambres  de  cultures  une 
conception  en  collaboration  étroite  avec  les 
prestataires spécialisés chargés du montage de ce 
type  d’équipements,  permettra  de  définir 
précisément  le dimensionnement des ouvrages de 
maçonneries       préalables        à        la       pose.      Le 
permis  de  construire,  déposé  par  la  maitrise 
d’œuvre devra intégrer ces éléments. 
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FICHES ESPACES DETAILLEES 

Intégration d’un nouveau bâtiment au sein du site 
scientifique du CIRAD pour l’accueil 

d’une nouvelle unité mixte de recherche 
Lieudit Baillarguet - MONTFERRIER-SUR-LEZ (34) 

Vue	Google	Earth	du	campus	CIRAD	/IRD	à	MONTFERRIER‐SUR‐LEZ	
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HSP à adapter en fonction des équipements techniques : réseaux, 
diamètres de gaines CVC… 
Nécessité d’un niveau rdc identique pour liaison fonctionnelle 
entre Jbis et J 
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Code  Batiment  Étage  Type de local  observations 
Type 

d'utilisation  Financement  Type activité 
Nombre 
d'esp. 

Surf./ 
unité 

Surf 
m² SU 

          200 

L 01  Jbis  1  1‐Labos Équipes  BALI  Labo  CEPR  2‐Recherche   
 

1 
 

143 
 

143 L 01  Jbis  1  1‐Labos Équipes  BRIO  Labo  CPER  2‐Recherche 

L 01  Jbis  1  1‐Labos Équipes  XPLAIN  Labo  CPER  2‐Recherche 

L 02  Jbis  1  2‐Labos Communs  Extraction  Labo  CPER  2‐Recherche  1  30  30 
L 03  Jbis  0  2‐Labos Communs  Local congélateur ‐ 80°  Labo  CPER  2‐Recherche  1  12  12 
L 04  Jbis  1  2‐Labos Communs  culture cellulaire délocalisée  Labo  CPER  2‐Recherche  1  15  15 

 Laboratoires associés à S1 et CC2         175 
C 01  Jbis  0  3‐CC2  SAS  Labo  RESEM  2‐Recherche  1  6  6 
C 02  Jbis  0  3‐CC2  Labo Halle CC2)  Labo  RESEM  2‐Recherche  1  27  27 
C 03  Jbis  0  3‐CC2  Surface pour implantation des CC2  PT  RESEM  2‐Recherche  1  24  24 
C 04  Jbis  0  3‐CC2  Reserve pour CC2 complémentaires  PT  RESEM  2‐Recherche  1  16  16 
C 05  Jbis  0  3‐CC2  Labo bactério  Labo  RESEM  2‐Recherche  1  18  18 
C 06  Jbis  0  3‐CC2  Autoclave  PT  RESEM  2‐Recherche  1  6  6 
C 07  Jbis  0  3‐CC2  Abri de stockage (accès par l'extérieur)  PT  RESEM  2‐Recherche  1  8  8 
C 08  Jbis  0  3‐CC2  Labo némato (Brio)  Labo  RESEM  2‐Recherche  1  25  25 
C 09  JBis  0  3‐CC2  Traitement des effluents  PT  CPER  2‐Recherche  1  10  10 
S 01  Jbis  0  4‐Serre  Halle technique S1  PT  RESEM  2‐Recherche  1  27  27 

S 03  JBis 
 

0 
 
4‐Serre 

informatique, baie de brassage, pilotage, 
automate 

 
PT 

 
RESEM 

 
2‐Recherche 

 
1  8  8 

  Espaces de travail (calcul de la SUN)        562 

B 01  JBis  1  2‐Bureaux  Bureau direction  Bureaux  CPER  1‐Tertiaire  1  16  16 
B 02  JBis  2  2‐Bureaux  Bureaux individuels  Bureaux  CPER  1‐Tertiaire  4  10  40 
B 03  JBis  2  2‐Bureaux  Partagé  Bureaux  CPER  1‐Tertiaire  9  24  216 
B 03  JBis  1  2‐Bureaux  Partagé  Bureaux  CPER  1‐Tertiaire  5  24  120 
B 04  JBis  1  2‐Bureaux  Stagiaires  Bureaux  CPER  1‐Tertiaire  1  24  24 

E 01   
JBis 

 
 

0 

 
 
3‐Espaces partagés 

  
 
Salles de réunions 

 
 
CEPR 

 
 
1‐Tertiaire 

1 
 

1 
 

1 

20 

20 

38 

 
78 

E 02  JBis  2  3‐Espaces partagés   Café/convivialité  CPER  1‐Tertiaire  1  34  34 
E 03  JBis  2  3‐Espaces partagés   Bulles isolement  CPER  1‐Tertiaire  2  6  12 
E 03  JBis  1  3‐Espaces partagés   Bulles isolement  CPER  1‐Tertiaire  1  6  6 
E 04  JBis  1  3‐Espaces partagés   Stockage consommabl  CPER  1‐Tertiaire  1  8  8 
E 04  JBis  2  3‐Espaces partagés   Stockage consommabl  CPER  1‐Tertiaire  1  8  8 

 Sanitaires        45 
W 01  JBis  0  4‐WC  Sanitaires  Sanitaires  CPER  3‐Sanitaires  1  21  21 
W 01  JBis  1  4‐WC  Sanitaires  Sanitaires  CPER  3‐Sanitaires  1  12  12 
W 01  JBis  2  4‐WC  Sanitaires  Sanitaires  CPER  3‐Sanitaires  1  12  12 

 Locaux techniques        51 
T 01  Jbis  0  5‐Technique  sous station, centrale incendie, TGBT  Locaux tech.  CPER  4‐locaux techniques  3  5  15 
T 01  JBis  0  5‐Technique  Gaines techniques ‐ coffrets  Locaux tech.  CPER  4‐locaux techniques  1  6  6 
T 01  JBis  1  5‐Technique  Gaines techniques ‐ coffrets  Locaux tech.  CPER  4‐locaux techniques  1  6  6 
T 01  JBis  2  5‐Technique  Gaines techniques ‐ coffrets  Locaux tech.  CPER  4‐locaux techniques  1  6  6 
T 02  JBis  0  5‐Technique  Local ménage  Locaux tech.  CPER  4‐locaux techniques  1  6  6 
T 02  JBis  1  5‐Technique  Local ménage  Locaux tech.  CPER  4‐locaux techniques  1  6  6 
T 02  JBis  2  5‐Technique  Local ménage  Locaux tech.  CPER  4‐locaux techniques  1  6  6 

 Circulations        210 
P 01  JBis  0  6‐Parties communes  Hall, couloirs escalier,  Espaces communs  CPER  5‐Circulations  1 90  90 

P 01  JBis  1  6‐Parties communes  Hall, couloirs escalier,  Espaces communs  CPER  5‐Circulations  1 55  55 

P 01  JBis  2  6‐Parties communes  Hall, couloirs escalier,  Espaces communs  CPER  5‐Circulations  1 55  55 
P 02  JBis  2  6‐Parties communes  Espace reprographie  Espaces communs  CPER  5‐Circulations  2 5  10 

 
Totaux 

  
1 243 
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Zone en depression Total des postes .: 
Sans ab'jet 
Surfaœ minimale: 
6 m2         PMR _

Partkula.rltés: 

• Postes de Tet:h:erèhe: 

Sans obiet. 
• Paillasse é'quipements: 

Édairè:h1ent 
ꞏ • é.daiir;age artificfel LED-sur d'€tecte ur de 

présence et t-emports:atron. 

Surdlarges 
d'e:xp[aUation: 
350   daN / rn2    min,î 

- San-s objet 
 
■ Nb de réfrigêrateurs 

_: Sans oej e:t. 
• Gabarit de passage: 

- Tablars de 1,00 ill X 0,80 m. 
 
■ Mobilier: 

- Banc 3 personnes. 

- "Gàsiers 'tje rangement. 
- Pendene pour les blousès.. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Exemple de vestiaire,.povrle .sat. 

LClralmron préconisée: 
■ Niveau O: mhcte ré tmh:ms expérimentàtion- A.odès f)ar le trait d:l:! ra 

serre- porte ta.ndard 0,94m ave-c ood us. 

■ Espijœs: 
-  Laoorato•Yte CC2 : porte 0,94 avecco oulus,. 

Pam c,utà rltês  rt10nstmdîves: 
• sâs,3.cc'.essible P M:R 
ꞏ • iat ꞏ des portes1 ( local en surpression l 

 
 
 
 

Courants forts/ courants iaibles 
■ Dalles LED dans ꞏfa ux plaforid. 
■ .1prise ménage  220 V'à 1,3Dm 

■ Tél'éphone filaire dè secours. 
• Qi positif de .s.écurité !hcendie. 

f l uilles .: 
■ Sa Î1:S 'Obje t . 

lntégr-JtiOn d•ur, nouveau b bmcnt .;1u in du ::.rtc t.c.Îcntifi9ue du CIRAD pour héberger FHIM - Frogr-Jmmc . éni:ral- lmob aalit ZOZ.) 
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